

文章编号:1005-8656(2008)01-0056-02

## 沙尘暴与内蒙古农牧业生态环境变迁随笔

金苏微,南云芳

(1.卓资县气象局,内蒙古 卓资县 012300;2.察右前旗气象局,内蒙古 察右前旗 012200)

### 1 保护生态环境,恢复生态功能,与自然和谐相处

沙尘暴是自然界的一种现象,自混沌开定、万物创始以来,有者为证:早在白垩纪末(距今7000万年)就有风沙尘出现了;沙尘暴有弊有利,或利少弊多,或利多弊少,威力巨大,有着极强的破坏力和远距离输送物质的能力,在内蒙古地区乃至我国北方的大部地区其发生率和影响程度仅次于旱灾,是主要灾害之一。近年来,有关沙尘暴的论述与事例,稍作留意便能拾手可得的事实,充分反映出人类随着社会进步和经济发展对自身生存状况的高度关注和提高生活质量需求意识的不断增强,是人类重新认识自然并与自然和谐相处的一种文明程度的必然体现。不仅受到新闻媒体空前关注,专家、学者们也因此投入大量的时间和精力究其然,究其所以然。国家投入相当资金给予了积极支持,并取得了一批高水平的理论研究和科学应用成果,得出:气候变化、人类活动和荒漠化是形成沙尘暴的主要原因,而强风、沙源和大气层结不稳定是形成沙尘暴的三个基本条件。为此国家和相关地方政府部门从保护生态环境和恢复生态功能等可持续发展战略方面着手,制定出规划与目标、任务,开展了诸如“三北防护林建设”、“京津风沙源治理”、“自然湿地保护”、“草原

绿洲恢复”等退耕还林还草生态工程建设及其沙产业的开发利用,并已取得显著成就,为防沙固沙减少风沙危害、恢复生态环境和改善生产生活条件与综合开发利用,发挥了重要作用。

### 2 实现草畜平衡,走良性循环发展之路

内蒙古草原是我国陆地生态安全的重要屏障之一。内蒙古干旱、半干旱气候环境区域,既是沙尘暴的多发区域,也是大部分传统草原畜牧业生产的寄居区,其中的几大沙漠和沙地是沙尘暴形成的主要沙源地。经过生态环境的形成和历史演变、长期传统畜牧业粗放经营方式对资源的过渡掠夺性利用导致的草原退化,致使内蒙古基本自西向东形成的典型荒漠、草原化荒漠、荒漠化草原、典型草原、草甸草原的独特自然景观和草原生态环境现况,现如今昔日“天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊”的整个草原美景已难得一见。为了恢复原有的草原生态功能,发挥出调节气候、涵养水源、保持水土、防风固沙等方面的重要作用,内蒙古借助国家实施西部大开发战略的历史机遇,把生态保护和建设作为自治区实施西部大开发战略的首要任务和最大的基础设施工程,从实际出发,因地制宜,多方投入,坚持实施“保护和建设并重,以保护为主”的方针,并使生态保护和建设

事件的发生,特别是极端事件引发和衍生的各种气象灾害,及时记录时间、地点、量级、影响等内容,力争做到数据准确、内容详实,进而为丰富气候与生态监测服务产品的内容提供佐证。

### 7 加强交流学习,相互取长补短

各地气象部门制作的气候与生态监测服务产品均有其自身的特色和优点,因此经常利用信息网络等方式和各种机会进行相互交流、学习、探讨,通过

比较取长补短,及时发现、改进自己的不足,对提高服务产品质量十分必要。同时还要养成经常回味过去制作的服务产品的习惯,品前思后,可以从中得到需要进一步优化、改进的目的。

最后,还需要有熟练掌握计算机操作和技术应用的技能,能够熟练操作、应用计算机是制作出一期好的服务产品必须掌握的技能,应当重视计算机知识的学习,不断提高熟练操作能力和应用水平。

的规模、质量和效益达到了前所未有的水平,基本实现了生态保护和建设上的“总体遏制,局部好转”的局面。与此同时,通过调整和优化牧畜业结构转变生产经营方式,实施禁牧、季节休牧和划区轮牧、基本牧场保护等制度措施,全面推行以草定畜科学饲养方式保护草原资源,积极探索草畜平衡发展,为自治区生态建设做出了重要贡献。在大力发展现代畜牧业实践进程中,畜牧业已从单纯追求数量向质量、效益与生态并重的方向发生了根本性转变。畜牧业在第一产业中的比重明显提高,产业化经营水平得到不断提升,已成为全区第一产业的主要增长点,草地资源利用开始走向良性循环的持续发展道路。

### 3 提高综合生产能力,确保粮食基本稳定

内蒙古的农业地理和生产经营方式有着鲜明的区域性分布特征,生长季为一年一熟制,农业生态资源极不平衡。以大兴安岭东侧的嫩江西岸平原、西辽河平原,以及阴山以南的河套—土默川平原一带,地形平坦,土质比较肥沃,种植结构相对多样,呈“东秋西夏”基本作物种植布局,适宜精耕细作,依托流经于自治区境内的河溪水资源和兴建的井灌、库容水资源的水利灌溉条件和较为适宜的气候条件,成就了内蒙古农作物主要种植区和重要的产粮区。而位于阴山山脉中东部与大兴安岭东南端和燕山北部地区,丘陵起伏,土质较为贫瘠,气候条件恶劣,生态环境十分脆弱,因长期沿袭着开垦农田、广种薄收的落后传统农业耕作方式,主要种植以抗旱、耐寒作物品种,生产力水平低下,是典型的雨养种植农业区。在冬春或秋冬交替季节的农闲或春播期间,气候多变干燥、强对流天气活动频繁,农田耕层土壤表面裸露、颗粒松散,极易悬浮流动,因此该时段也是诱发沙尘暴多发的原因之一。在传统农业耕作方式下,春季农田翻耕耙耱造成的裸露、疏松、干燥的耕层土壤不但为浮尘、扬沙、沙尘暴天气提供了沙源,受风力作用还极易产生大片农田被沙埋或刮走、甚至出现严重风蚀危害,强风同时伴随出现的降温霜冻天气,给作物生长、生产设施等方面带来的严重破坏和损失的事例则不胜枚举。为了提高农业抵御自然灾害的能力,摆脱贫约内蒙古农业种植低水平徘徊的

生产状况,确保粮食生产基本稳定和提高粮食综合生产能力,内蒙古的农业种植也经历了一个从兴修水利、改良品种、改进栽培技术和生产方式,到因地制宜调整优化品种结构和区域性生产经营合理布局,再走上发展特色农业、绿色农业生态农业、循环农业发展的不解努力奋斗和不断探索的长期历程,如今已成为我国粮食产区之一,粮食产量连续多年实现了稳步增长。

### 4 牢固树立气象理念,努力提高服务效益

“党的十七大提出建设‘生态文明’,这既是人类文明进入转型期的规律性把握,也是对当代中国科学发展观理念的实践提升。生态文明是中国特色社会主义发展的方向,它将给我们包括世界观、价值观和生产方式、生活方式的转变,从而形成着一种新的维系社会和谐发展的力量。”内蒙古各族人民在自治区党委、政府的正确领导下,在全面贯彻落实科学发展观的实践进程中,通过加大农牧业生产基础设施建设和科技兴农兴牧力度,充分发挥农牧业资源比较优势和保护草原生态相结合,趋利避害合理开发利用自然资源,在使得草原畜牧业得到稳定发展、畜牧业生产经营方式发生历史性转变,粮食生产经营水平得到不断提升、粮食生产能力基本稳定,使草原生态保护取得明显成效和粮食安全保障基础得到进一步巩固和加强的同时,也为顺利推进防灾减灾工作提供了有力的保障条件,并为减轻沙尘暴危害发挥了重要作用。内蒙古重点培育的5大种植和6大养殖优势农畜产品产业区域,促进名优特色农畜产品向优势产区集中,形成区域化生产、专业化布局和产业化经营的格局,已经成为全国重要的绿色农畜产品加工基地。牢固树立“公共气象、安全气象、资源气象”理念,进一步转变气象防灾减灾服务的思想观念,不断提升气象灾害综合监测评估、预报预测和公共服务能力,积极主动开展好重大农牧业和生态气象保障服务,完善服务内容,改进服务方式,提高服务质量,努力提高服务的经济社会效益,为实现内蒙古经济社会又好又快发展和不断推进社会主义新农村新牧区建设新局面,提供强有力的气象保障服务。